
NY MÅLING AF 
DANSKERNES HOLDNINGER

KONFERENCE​ 21. november 2023​
Tænketanken EUROPA & 
Københavns Universitets Center for Militære Studier​

Målingen er finansieret med tilskud fra Europa-Nævnet 
(ansvaret for indhold er alene tilskudsmodtagers)

DANMARK OG EU 
18 MÅNEDER EFTER 
AFSKAFFELSEN AF 
FORSVARSFORBEHOLDET
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EU’s SIKKERHED 
OG FORSVAR
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EU’s SIKKERHED OG FORSVAR

UKRAINE-EFFEKTEN

Holdning til udsagnet:​
’EU bør blive stærkere på det militære område’

2022 
( Januar)

26%
14%

25%

61%

29%

45%

2023 
(September)

Helt eller delvist enig

Helt eller delvist uenig

Ved ikke

EU’s SIKKERHEDS- OG FORSVARSPOLITIK
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EU’s SIKKERHED OG FORSVAR

POLITISKE FORSKELLE

Holdning til udsagnet:​
’EU bør blive stærkere på det militære område’

Rød 
opposition

Blå 
opposition

Regering

Delvist uenig

Helt enig

Helt uenig

Delvist enig

Ved ikke

14%

14%

14% 13% 10%

10%

13% 15%33% 26%

25% 45%

25% 38%

Rød opposition: RV, SF, EN, AL. Regering: S, M, V. Blå opposition: KF, NB, LA, DF, DD.
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EU’s SIKKERHED OG FORSVAR

KØB EUROPÆISK?

Holdning til udsagnet:​
’Danmark og resten af EU bør købe mere forsvarsmateriel pro-
duceret i Europa på bekostning af f.eks. amerikansk materiel’

Delvist uenig

Helt enig

Helt uenig

Delvist enig

Ved ikke

29%

13%

18%

36%
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EU’s SIKKERHED OG FORSVAR

VETORET ELLER FLERTALSAFGØRELSER

Holdning til udsagnet:​
’EU bør afskaffe medlemslandenes vetoret over 
EU’s udenrigspolitik og indføre flertalsafgørelser’

Helt eller delvist enig

Helt eller delvist uenig

Ved ikke

Alle

18-35 år

36-59 år

60+ år

44%

39% 22% 40%

42%

50% 25% 25%

27% 31%

25% 31%
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EU’s SIKKERHED OG FORSVAR

EUROPA-PARLAMENTET 
BØR (MÅSKE) STYRKES 

Holdning til udsagnet:​
’Europa-Parlamentet bør få indflydelse på 
EU’s udenrigs- og sikkerhedspolitik’

Delvist uenig

Helt enig

Helt uenig

Delvist enig

Ved ikke

9% 9%33% 33%15%
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EU’s SIKKERHED OG FORSVAR

IKKE STOR APPETIT PÅ FREDS-
BEVARENDE EU-MISSIONER’  

Holdning til udsagnet:​
’EU bør iværksætte flere fredsbevarende missioner 
til håndtering af konflikter — f.eks. i Afrika’ 

Delvist uenig

Helt enig

Helt uenig

Delvist enig

Ved ikke

14% 31%

27% 25% 15% 24%

21% 29% 29% 15%

19% 25%11%

25% 24% 17% 24%9%

9%

7%

Rød 
opposition

Blå 
opposition

Regering

Alle

Rød opposition: RV, SF, EN, AL. Regering: S, M, V. Blå opposition: KF, NB, LA, DF, DD.
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EUROPA-PARLAMENTSVALGET 2024

SIKKERHED OG FORSVAR PÅ 
DAGSORDENEN TIL EP-VALGET 2024 

Svar til spørgsmålet:​
’Hvilke emner betyder mest for din stemme til Europa-
Parlamentsvalget i 2024? Du kan angive op til 2 svar’

Klimaforandringer 
og grøn omstilling

Håndtering af flygtninge 
og migranter

Sikkerhed og forsvar

EU’s indflydelse 
på Danmark

Miljøbeskyttelse

Forbedring af sociale 
forhold for udsatte grupper

EU’s økonomi

Forskning og uddannelse

Beskyttelse af 
retsstatsprincipper

EU’s rolle i verden

Forbedring af virksom-
heders konkurrenceevne

Udvikling af fattige 
regioner i EU

EU’s landbrugspolitik

EU’s udvidelse (optagelse 
af nye medlemslande)

Ingen af ovenstående

Ved ikke

37%

31%

24%

14%

13%

8%

7%

7%

6%

6%

5%

4%

12%

3%

2%

2%



11

EUROPA-PARLAMENTSVALGET 2024

REGERINGENS VÆLGERE 
VÆGTER SIKKERHED TUNGEST  

Andel respondenter, der svarer 
’Sikkerhed og forsvar’ til spørgsmålet:​
’Hvilke emner betyder mest for din stemme til Europa-
Parlamentsvalget 2024?’ Du kan angive op til 2 svar.

Rød opposition

Regering

Blå opposition

7% 32% 27%

Rød opposition: RV, SF, EN, AL. Regering: S, M, V. Blå opposition: KF, NB, LA, DF, DD.
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DANMARKS 
FORSVAR
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DANMARKS FORSVAR

FORTSAT TRO PÅ NATO-ALLIANCEN  

Holdning til udsagnet:​
’NATO er en tilstrækkelig garant for Danmarks sikkerhed’.

2022 
( Januar)

12%

10% 14%

14%

23%

44%51%

22%

2023 
(September)

Delvist uenig

Helt enig

Helt uenig

Delvist enig

Ved ikke
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DANMARKS FORSVAR

MERE END 2 PCT. AF BNP 
TIL FORSVARET?  

Holdning til udsagnet:​
’Danmark bør bruge mere end 2 pct. af BNP på forsvaret’.

Delvist uenig

Helt enig

Helt uenig

Delvist enig

Ved ikke

19% 12%

18%
24%

27%
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Delvist uenig

Helt enig

Helt uenig

Delvist enig

Ved ikke

DANMARKS FORSVAR

UENIGHED OM PENGE TIL FORSVARET 
PÅ TVÆRS AF KØN OG PARTIER  

Holdning til udsagnet:​
’Danmark bør bruge mere end 2 pct. af BNP på forsvaret’.

Rød 
opposition

Blå 
opposition

Regering

Alle

Mand

Kvinde

12%

18%

11% 28% 29% 14% 18%

18% 30% 24% 16% 13%

7%

6%

12% 31% 33% 17%

26%

21% 27% 18% 28%

28% 18%

24% 27% 18% 19%

9%

Rød opposition: RV, SF, EN, AL. Regering: S, M, V. Blå opposition: KF, NB, LA, DF, DD.
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Danmark bør prioritere forsvaret af Østersøområdet højest

Ved ikke

Danmark bør prioritere forsvaret af Grønland højest

Danmark bør prioritere forsvaret af dem begge lige højt

DANMARKS FORSVAR

GRØNLAND OG/ELLER ØSTERSØEN?  

Svar til spørgsmålet:​
’Bør Danmark prioritere forsvaret af 
Østersøområdet eller Grønland højest?’.

16%

60%

15%
9%
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UKRAINE OG 
EU’s UDVIDELSE
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UKRAINE OG EU’s UDVIDELSE

DANSKERNE ER SPLITTEDE 
OM UKRAINES OPTAGELSE I EU   

Holdning til udsagnet:​
’EU bør fremskynde Ukraines optagelse i EU, 
selv hvis Ukraine ikke opfylder alle krav’.

Delvist uenig

Helt enig

Helt uenig

Delvist enig

Ved ikke

20%

14% 11%

29%

27%
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UKRAINE OG EU’s UDVIDELSE

DANSKERNE VIL HAVE 
UKRAINE IND I NATO SNART    

Holdning til udsagnet:​
’NATO-alliancen bør optage Ukraine i NATO snarest muligt’.

Delvist uenig

Helt enig

Helt uenig

Delvist enig

Ved ikke

19%

21%

11%

17%

33%
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UKRAINE OG EU’s UDVIDELSE

SKAL VESTBALKAN IND I EU?
DANSKERNE ’VED IKKE’   

Svar til spørgsmålet:​
’Bør EU stræbe efter at optage nuværende kandidatlande 
på Vestbalkan (Albanien, Montenegro, Serbien, Bosnien & 
Hercegovina og Nordmakedonien?’.

Ja, men ikke alle landene

Ved ikke

Ja, alle landene

Nej, ingen af landene

Ja, men kun ét af landene

44%

23%

17%

14%
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Kantar Public for Tænketanken Europa. Undersøgelsen er gennemført 
04/09 - 13/09 og er baseret på webinterview med 2.067 repræsentativt 
udvalgte vælgere landet over på 18 år og derover. Finansieret med tilskud 
fra Europa-Nævnet. Ansvaret for indholdet er alene tilskudsmodtager.

Data fra 2022 er fra en meningsmåling foretaget af Voxmeter for 
Tænketanken EUROPA i januar 2022 med 2.001 respondenter.
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